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Pro účely kategorizace bytů se používá členění v rozsahu 

nezbytných místností, které musí každý byt obsahovat. Jsou 

to především místnosti jako kuchyň, pokoj (mnohdy z důvodu 

úspory místa spojen s kuchyní, jídelnou, obývacím pokojem a 

ložnicí), hygienické a sociální zařízení a předsíň.  Všeobecně 

známá je kategorizace bytů v rozsahu menších bytů od          

1 + kk, 1 + 1, 2 + kk, 2 + 1 až po velké byty kategorie 3 + kk, 

3 + 1, 4 + kk, 4 + 1 a 5 + 1. Velkoprostorové byty pak mají 

podlahovou plochu 80 m2 a více. V obytných domech se vylu-

čují     z bytů z provozních a hygienických důvodů některé 

funkce nebo jejich části a také funkční jednotky. Jsou to 

např. sklep na palivo, prostor pro ukládání dětských kočárků, 

rozvodna ústředního vytápění apod. Soubor uvedených funkč-

ních jednotek je tzv. domovní vybavení. 

Z hlediska architektonické koncepce můžeme rozlišit ně-

kolik druhů bytových domů. Hledisko dělení je založeno na 

konstrukčních prvcích jednotlivých domů. Bytové domy jsou 

navrhovány tak, aby členové domácnosti měli co největší 

komfort při pohybu a běžném provozu domácnosti (jakékoliv 

lidské činnosti - práce, vzdělávání, odpočinek, která probíhá 

v určitém prostoru pro tento účel vytvořeném).  

Typy bydlení  
Budova – stavba spojená se zemí pevným základem, která je prostorově soustředěna a navenek uzavřena obvodovými stě-

nami a střešními konstrukcemi s nejméně dvěma prostorově uzavřenými samostatnými užitkovými prostory, s výjimkou hal. 

Každá budova, která vznikne stavební činností, plní určité funkce (obytné, administrativní, obchodní, skladovací, výrobní 

apod.). Obytné budovy vykazují mnohé shodné prvky (část obytná, společenská, nadzemní – půda, podkroví, podzemní – 

sklep, garáž apod.). Obytnou budovou se míní takový objekt, kde min. 2/3 celkové plochy musí sloužit k bydlení. 

V typologii stavebních objektů můžeme obytné budovy rozdělit do dvou kategorií – bytové domy a rodinné domy  (více viz. 

zákon č. 40/1964 Sb., občanský zákoník). 

Zdroj: www.czso.cz 

UKÁZKY TYPOLOGIE BYTOVÝCH DOMŮ (BD)  

BD schodišťový - byty jsou přístupné přímo ze 

schodišťové podesty nebo mezipodesty, vhodný 

pro velké a střední byty (2 - 3 byty na podlaží). 

BD mezonetový - zvláštní druh sendvičového 

domu (byt je rozdělen do 2. nebo 3. podlaží), 

schodiště je umístěno uvnitř bytu, lze výrazně 

oddělit klidnou část bytu od provozní.  

BD schodišťový, věžový  - 

izolované, většinou schodiš-

ťové bytové domy s větším 

počtem podlaží, které        

v urbanistické koncepci 

bytové zástavby mohou 

zastávat funkci dominanty.                                            

BD schodišťový, řadový - byty jsou přístup-

né přímo ze schodišťové podesty nebo mezi-

podesty. Více bytových domů v řadě za se-

bou.                                                           

Zdroj: Libor Lněnička, www.wikipedia.cz  

BYTOVÉ DOMY 
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Druhým a nejrozšířenějším typem bydlení   

v ČR    (63 % z celkového počtu domů) jsou 

rodinné domy. Rodinný dům je určen přede-

vším pro vícečlenné rodiny (rodiče + děti). 

Rodinné domy poskytovaly lidem první uce-

lené přístřeší již od starověku. Ve všech 

historických etapách vývoje společnosti se 

můžeme setkat s různou formou rodinných 

domů. Od domů hliněných, kdy stavebním 

materiálem byla hlína, dřevo, rákosí apod., 

přes domy hrázděné (začaly se používat ve 

větší míře nepálené cihly, tzv. vepřovice) 

až po klasické domy z pálených cihel. 

Z tohoto pohledu vzniká typická zástavba suburbánních částí 

města a větších venkovských sídel v těsné blízkosti města. 

Rezidenční charakter rodinných domů je dán vyššími nároky 

na prostor a komfort bydlení. Prostor, který potřebují lidé 

k uspokojování svých potřeb, není v případě rodinných domů 

dán pouze obytnými místnostmi, ale také okolním prostředím 

v bezprostřední blízkosti domu (terasa, zahrada, dílna, garáž, 

altán atd.). Nároky na prostor jsou tak vysoké, že se můžeme 

setkat s rodinnými domy s celkovou výměrou (obytná budova 

+ zahrada + další objekty) v několika stovkách či tisících m2. 

Současná geografie sleduje rozmístění jednotlivých druhů 

zástavby v městském a venkovském prostoru. Koncentrace 

zástavby je dána v linii: místo narození -> místo vzdělání  -> 

místo zaměstnání -> místo bydliště. Tyto vazby se nejvíce 

projevují u mladých lidí, kteří se rozhodují mezi rodinným a 

kariérním způsobem života. Geografie sídel si také všímá 

rozdílného charakteru zástavby v různých částech světa a 

definuje s ohledem na urbanistické řešení budov typologii 

rodinných domů.  

Typy bydlení  

Zdroj: www.czso.cz 

UKÁZKY TYPOLOGIE RODINNÝCH DOMŮ (RD) 

RD řadový - dobře využívají po-

zemek, jsou ekonomické, je zajiš-

těno přímé větrání, k dispozici 

jsou jen dvě světové strany. 

RD dvojdomek - hospodárnější ve 

využití pozemku a inženýrských sítí, 

pro umístění oken jsou k dispozici 

tři světové strany. 

RD atriový -  obytné místnosti jsou 

obrácené do vnitřní zahrady (oken 

do ulice je méně a spíše z podruž-

ných místností), bezprostřední spo-

jení s přírodou, izolace vůči souse-

dům.  

RD řetězové - tvoří přechod me-

zi řadovými domy a dvojdomy, 

jsou to domy se spojovacími krč-

ky, kde je umístěna garáž nebo 

dílna.  

RODINNÉ DOMY 

Autor fotografií: Libor Lněnička  


